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Comunităţile culturii Starcevo-Criş au pătruns pe teritoriul Moldovei dinspre 
Transilvania prin trecătorile Carpaţilor Răsăriteni. Treptat, ele s-au răspândit pe cea 
mai mare parte din întinderea Moldovei, cu excepţia câmpiei Covurluiului. Ele 
au trecut şi dincolo de Prut, în nordul R. Moldova, dar şi spre sud-vest şi nord
estul Munteniei. 

Dat fiind faptul că această cultură este prima, în ordine cronologică, cunoscută 
până acum din epoca neolitică pe teritoriul Moldovei, este evidentă importanţa 
caracteristicilor ei, din toate punctele de vedere, prin problemele care se pun în 
legătură cu toate elementele din domeniul culturii materiale şi spirituale, desigur, 
inclusiv în ceea ce priveşte ocupaţiile practicate de cătr.e membrii acelor comunităţi 
pentru a-şi asigura hrana, cum sunt: cultivarea primitivă a plantelor, creşterea 
animalelor domestice şi vânătoarea, ocupaţii care vor constitui tema lucrării noastre. 

Prin săpături arheologice sistematice şi prin cercetări de suprafaţă, până în prezent, 
pe teritoriul Moldovei se cunosc aproximativ 100 de complexe de tip Starcevo-Criş. 
Date mai amănunţite despre rezultatele săpăturilor s-au publicat despre opt staţiuni. 
Două dintre ele se află în nordul provinciei (Suceava - Parcul Cetăţii, judeţul Suceava 
şi Pogorăşti, judeţul Botoşani), trei sunt în zona centrală a Moldovei (Glăvăneştii 
Vechi, Valea Lupului şi Balş, toate din judeţul laşi) şi trei în sudul provinci� (Perieni, 
Trestiana şi Măluşteni, judeţul Vaslui). 

Mai demult, într-o lucrare, am formulat părerea că aşezările de tip Starcevo-Criş 
de pe teritoriul Moldovei pot fi datate în două faze. Pe temeiul materialelor de care 
dispuneam atunci, am împărţit evoluţia comunităţilor culturii Starcevo-Criş din 
Moldova în două faze: una mai veche numită Glăvăneştii Vechi şi alta mai târzie 
numită Valea Lupului. 

Prin cercetările din ultimii ani în privinţa periodizării culturii Starcevo-Criş din 
Moldova, pe baza analizei ceramicii şi prin compararea caracteristicilor ei cu 
complexe similare din Transilvania, au fost formulate păreri că, în stadiul actual al 
cercetărilor, complexele aparţinând culturii menţionate pot fi împărţite în două 
grupuri1, deosebite din punct de vedere cronologic: un grup sudic reprezentat prin 
aşezarea de la Trestiana (judeţul Vaslui), care, în funcţie de unele caractere specifice 
ale ceramicii, este considerat a data dintr-o fază mai veche a culturii2• Un alt grup 
nordic reprezentat prin aşezarea de la Suceava, este datat dintr-o fază mai târzie a 
culturiP. 

Cum este şi firesc, vom prezenta datele de care dispunem, în privinţa celor 
trei ocupaţii în ordine cronologică, adică mai întâi pe cele referitoare la aşezarea 
din grupul sudic mai vechi (inclusiv aşezarea de la Glăvăneştii Vechi) şi apoi pe 
cele din grupul nordic, mai târziu (inclusiv cele de lângă Balş şi Valea Lupului). 

În legătură cu aşezarea de la Trestiana (judeţul Vaslui), într-un raport publicat se 
face precizarea că la modelarea ceramicii s-a folosit pasta amestecată cu pleavă. 
Ţinem să subliniem că din astfel de pastă au fost lucrate atât vasele din categoria de 
uz comun, cât şi cele din pastă semi-fină4• 
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Despre acelaşi complex, într-o altă lucrare, se menţionează date utile. Astfel, 
în preajma �ei vetre, au fost găsite seminţe de graminee5• Se arată apoi că 
pereţii locuinţelor, din cuprinsul aşezărilor erau foarte subţiri, construiţi din 
nuiele, peste care se aplică un strat subţire �e lipitură de lut amestecat cu multă 
pleavă6, • 

O altă descoperire interesantă, din cuprinsul aşezării amintite, este aceea a unui 
cuptor, care se consideră că, probabil, a servit la coptul pâiniF. 

Aşezarea dct tip Starcevo-Criş de la Perieni Gudeţul Vaslui), aflată în apropiere, 
este şi ea caracterizată prin vase modelate din pastă amestecată cu multă pleavă. 
Atrag atenţia, din acest complex, vasele de provizii, care serveau, desigur, la păstrarea 
rezervelor de grâne8• 

În legătură cu aşezarea de la Măluşteni Gudeţul Vaslui) se arată că în domeniul 
ceramicii, în special, vasele de uz comun au fost făcute din pastă amestecată cu 
pleavă. S-a menţionat şi găsirea unor râşniţe ca argument în sprijinul practicării 
cultivării plantelor de către membrii acelei comunităţi9• 

Datele referitoare la cultivarea plantelor de către comunitatea Starcevo-Criş din 
aşezarea de la Găvăneştii Vechi Gudeţul laşi) sunt şi ele destul de modeste. Menţionăm 
că vasele au fost, de asemenea, modelate din lut amestecat cu pleavă de cereale. 
Reţinem şi observaţia că lutul a folosit ca lipitură pe pereţii locuinţelor, era amestecat 
nu numai cu pleavă, ci şi cu paie. 

S-a observat şi în cazul ac�tui complex, că în pasta ceramică au nimerit, alături 
de pleavă, şi unele boabe de grâne ale căror urme s-au păstrat întipărite în spărtur1;1 
cioburilor. Aceste urme au fost analizate cu grijă şi s-a ajuns astfel la precizarea 
unora din plantele cultivate de către membrii acelei comunităţi. Dintre boabele 
analizate, câteva s�t de grâu (din specia Triticum monococum L.) şi de mei 
(Panicum sp. ): S-a menţionat Că s-a găsit şi un bob de Aegilops squarosa 11• 

în cursul săpăturilor din anul 1 950 din aşezarea de la Valea Lupului Gudeţul Iaşi) 
şi a prelucrării materialelor de tip Starcevo-Criş descoperite acolo s-au observat o 
serie de indicii clare cu privire la faptul că membrii acelei comunităţi s-au ocupat cu 
cultivarea primitivă a plantelor. Astfel pe bulgării de lipitură se văd întipărite paie, 
iar pasta ceramică folosită la modelarea vas�lor de uz comun era amestecată cu o 
cantitate apreciabilă de pleavă, în care, uneori, a nimerit şi câte un bob de grâu. S-au 
găsit mai multe râşniţe întregi sau fragmentate, în general de dimensiuni foarte mici 11• 

Un alt compţex similar este cel de la Blaj Gudeţul laşi). în lucrarea publică se 
arată că în domeniul ceramicii din pastă cu pleavă se modelau numai vasele de uz 
comun12• 

Dintr-o fază târzie a culturii Starcevo-Criş dateză aşezarea de la Suceava Gudeţu! 
Suceava). în privinţa culturii primitive a plantelor sunt amintite unele indicii utile. 
Se menţionează obiceiul de a amesteca pasta din care erau modelate vasele, cu pleavă. 
Este interesant de subliniat că astfel de pastă, în complexul amintit, s-a folosit numai 
la categoria vaselor de uz comun, nu şi la cele din pastă fină 13• 

* * * 

Sintetizând datele prezentate rezultă că purtătorii culturii Starcevo-Criş din 
Moldova se ocupau, mai cu seamă, cu cultivarea primitivă a plante lor, folosind prin 
desţelenirea solului săpăligi făcute din lemn sau din corn de cerb. 
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Până acum ţinând seama de determinările făcute de specialişti, ştim că atunci 
erau cultivate de către membrii comunităţilor amintite: grâul din special Triticum 
monococcum L. şi meiul Panicum sp. ,  precum şi cu Aegilops squarosa. 
Considerăm că datele prezentate mai sus, reflectă numai stadiul actual al 
cercetărilor şi de aceea credem că este necesară o comparaţie cu datele obţinute 
pe baza analizelor făcute de specialişti, asupra unor boabe şi urme de boabe de 
grâne descoperite în aşezarea de tip Starcev<;>-Criş de la Hărman 14 din sud-estul 
Transilvaniei. În timpul studierii materialelor provenite din acel complex s-a 
observat în spărtura vaselor de uz comun, că din loc în loc, se văd imprimate 
urme de boabe de grâu. Determinările făcute au dus la precizarea că purtătorii 
culturii Starcevo-Criş din zona amintită, vecină cu Moldova, au cultivat trei 
specii de grâu şi anume: Triticum monococcum L., Triticum dicoccum Schrank. 
şi Triticum spelta L.15• 

Suntem de părere că se cuvine să avem în vedere şi datele publicate cu privire la 
cultivarea pvimitivă a plantelor de către purtătotii culturii Bugo-nistrene, din nordul 
Rep. Moldova, unde se dovedeşte că membrii acelor comunităţi cultivau şi ei c;:ele 
trei specii de grâu: Triticum monococcum L., Triticum Dicoccum Schrank şi 
Triticum spelta L.16• 

Din datele prezentate rezultă că în Transilvania de SE şi în nordul Rep. Moldova, 
în zone vecine cu Moldova, s-au cultivat trei specii de grâu de acelaşi tip. Fiind 
vorba de complexe contemporane şi apropiate cu cele Starcevo-Criş din Moldova, 
considerăm că, în realitate, membrii comunităţilor acestei culturi din Moldova au 
cultivat şi ei pe lângă grâul .de tip Triticum monococcum L. şi celelalte două specii 
de grâu Triticum dicoccum Schrank şi Triticum spelta L. 

Se cuvine să atragem atenţia (faptul va trebui verificat şi prin alte observaţii) că 
în faza mai veche a culturii Starcevo-Criş din Moldova, la moddarea tuturor 
categoriilor de vase s-a folosit pasta amestecată tu pleavă, pe când în faza mai târzie, 
din partea de nord a Moldovei, din astfel de pastă erau făcute numai vasele de uz 
comun17• 

• 

Din datele menţionate reiese că grânele erau păstrate în vase de provizii destul de 
mari. 

Boabele erau sfărâmateşi transformate într-un fel de făină pe râşniţe de dimensiuni 
destul de reduse. 

Merită toată atenţia descoperirea cuptorului de la Trestiana, considerat a fi servit 
drept cuptor folosit la coptul pâinii. 

* * * 

Datele privind creşterea animalelor domestice de către purtătorul culturii Starcevo
Criş din Moldova, merită toată atenţia.Datorită grijii arheologilor de a aduna oasele 
de animale din astfel de aşezări şi studierii acelor loturi de oseminte şi coarne, de 
către prof. Olga Necrasov şi prof. Sergiu Haimovici de la Iaşi, în prezent, ne putem 
referi la astfel de materiale provenite diri 5 staţiuni Starcevo-Criş din Moldova. 

Din punct de vedere cronologic aşezarea de la Trestiana este considerată ca dlltând 
dintr-o fază mai veche a culturii Starcevo-Criş de pe teritoriul Moldovei, de aceea 
merită toată atenţia acest lot. 
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Au fost strânse din aşezarea de la Trestiana 1 594 piese din care 520 sunt 
indeterminabile18• Au putut fi determinate 1074 piese, din care 99,73% provin de la 
animale domestice. Atrage atenţia faptul că în cadrul lotului amintit predomină 
oasele de ovicaprine19 (545 piese = 50,75%), urmate numeric de cele de bovine 
(525 piese = 48,98%). Subliniem că din acel corhplex lipsesc (probabil 
întâmplător) oasele de porc20• 

Într-un raport din ultimii ani, se arată că s-au găsit "resturi osteologice (mai 
cu seamă de la cornute mari)"21 •  

Considerăm că în ordine cronologică urmează aşezarea de la Glăvăneştii Vechi, 
datând tot dintr-o fază mai veche, unde s-au strâns câteva sute de oase de animale, 
din care au putut fi determinate numai 300 piese. Pe baza studierii lor a rezultat că 
274 piese (=9 1 ,50%) sunt de la animale domestice. Între acestea predomină oasele 
de bovine (240 piese = 80%), urmate numeric de cele de ovicaprine (28 piese = 
9,33%) şi de porc (6 piese = 2%)22• 

Prin săpăturile din aşezarea de la Măluşteni Uudeţul Vaslui) printre resturile unei 
locuinţe s-au adunat diferite oase de animale între care şi molari de ierbivor23 • 

Dintr-o fază mai târzie datează lotul de oase de la Valea Lupului Uudeţul laşi), 
compus din 6 1  piese, din care 33 oase de bovine (= 54,75%), urmate de cele de 
ovicaprine 4 piese (= 6,05%) şi de porc 1 piesă (=1 ,63%)24• 

Un alt lot provine din aşezarea de la Balş (257 oase), s-au determinat 1 54 oase, 
dintre care cele de animale domestice reprezintă 84,24%, repartizate astfel: 3 1  oase 
de bovine (= 20, 12%), urmate de cele de ovicaprine 73 piese (=47,42%) şi de porc 
26 piese (=1 6,88%)25• 

Din lotul de oase provenite din aşezarea de la Pogorăşti Uudeţul Botoşani) au 
putut fi determinate 94 de oase, din care 71 piese = 75,53% sunt de la animale 
domestice şi anume: de bovine (59 oase = 62,77%), de ovicaprine (9 oase = 9,57%) 
şi de porc (3 oase = 3 , 19%)26• 

În legătură cu aşezarea de la Perieni Uudeţul Vaslui) nu sunt menţionate date 
despre oasele de animale găsite. Atrage atenţia menţionarea unei figurine de lut ars 
reprezentând un animal cornut, cu coarnele îndreptate înainte, ceea. ce credem că 
reprezintă un indiciu că în acea perioadă erau crescute bovine de tipul respectiv27• 

în legătură cu aşezarea de la Suceava se arată că "aşezarea prezintă o particularitate 
prin lipsa cvasitotală a resturilor osteologice, ca şi a uneltelor de os, în locuinţe sau 
în preajma lor"28• 

Dacă se face o comparaţie, în privinţa procentajelor diferitelor specii de animale 
domestice crescute de către comunităţile Sarcevo - Criş din Moldova, putem ajunge 
la concluzia că au existat deosebiri destul de mari, în acest domeniu, între aşezările 
din diferite faze, credem însă, că în realitate, deosebirile se explică prin condiţiile de 
mediu natural (climă, relief, vegetaţie) din fiecare perioadă. 

Analizând oasele din diferite complexe, specialiştii au ajuns să precizeze că 
membrii comunităţii mai vechi Starcevo-Criş de la Trestiana creşteau bovine cu talie 
mijlocie29 şi oi de talie mică30, iar cei. dintr-o fază mai târzie, din aşezarea de la Balş, 
creşteau bovine care aveau talie mijlocie spre mică, iar oile erau tot de talie mică3 1 • 

Merită toată atenţia şi observaţia cu privire la vârsta la care erau sacrificate animale. 
Din seria bovinelor de la Trestiana erau tăiate aproximativ de 'trei ori mai multe 
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animale mature, în raport cu cele tinere32• Reţinem că şi în complexul de acelaşi 
tip de la Balş, raportul era aproximativ acelaşi33• 

În privinţa ovicaprinelor se precizează că la Trestiana erau sacrificate de trei 
ori mai multe animale adulte în raport cu cele tinere34, pe când în aşezarea de la 
Balş se sacrificau de şase ori mai multe animale adulte în comparaţie cu cele 
tinere35 •  

* * * 

Dispunem şi de o serie de date cu privire la practicarea vânătorii de către purtătorii 
culturii Starcevo-Criş din Moldova. 

În legătură cu oasele de animale sălbatice din aşezarea de la Trestiana, dispunem 
de date privind două loturi. 

O menţiune mai veche (din 1970) se referă la oasele de animale vâna te dintr-un 
lot în care acestea reprezintă doar 2,08%. În cadrul acelui lot erau reprezentate oase 
de : cal sălbatic (Equus caballus), bour (Bos primigenius Boj.), mistreţ (Sus scrofa 
ferus L.), cerb (Cervus elaphus L.), căprioară (Capreolus capreolus L.) şi vulpe 
(Canis vulpes L.)36• 

Datele despre cel de al doilea lot de oase au fost publicate în 1978. Atunci s-au 
determinat oase de mistreţ (Sus scrofa ferus L.) (1 piesă = 0,09%); cerb (Cervus 
elaphus L.) (1 piesă = 0,09%) şi cel de cal (cu afinităţi cu Equus scythicus) (1 piesă 
= 0,09%)37• 

Din lotul de oase de animale de la Glăvăneştii Vechi au putut fi determinate oase 
de: mistreţ (Sus scrofa ferus L.) (5 piese = 1 ,66%), cerb (Cervus elaphusL.) ( 1 3  
piese = 4,33%) căprioară (Capreolus capreolus L.) (4 piese = 1 ,33%), bour (Bos 
primigenius Boj.) (2 piese = 0,66%), cal (Equus caballus), (1 piesă = 0,33%) şi 
(Equus prezewalski (1 piesă = 0,33%)38• 

In aşezarea, dintr-o fază mai târzie de la Balş, s-au adunat şi o serie de animale 
sălbatice, care reprezintă 23% din totalul de oase de animale. La Balş sunt 
documentate oase de: lup (Canis lupus L.) (1 piesă = 0,64%), mistreţ (Sus scrofa 
ferus L., 1 3  piese = 8,44%), cerb (Cervus L., 5 piese = 3,24%), căprioară (Capreolus 
capreolus L., 2 piese = 1 ,28%), bour (Bos primigenis Boj. ,  2 piese = 1 ,28%) şi 
bizon (Bison bonatus, 1 piesă = 0,64%)39• 

Un lot de oase similar provine din aşezarea de la Valea Lupului40• Ţinând seama 
de raportul numeric dintre lotul de oase de animale domestice şi cele sălbatice, din 
complexul amintit, rezultă clar că vânătoarea a fost practicată pe scară mai redusă 
decât creşterea animalelor domestice. Între animalele sălbatice, reprezentate prin 
oase în aşezarea menţionată; predomină cerbul (Cervus elaphus L., 1 12 piese = 
1 9,67%), urmează mistreţul (Sus scrofa ferus L., 7 piese = 1 1 ,47%), căprioara 
(Capreolus capreolus L., 2 piese = 3,37%), bourul (Bos primigenius Boj., 1 piesă 
= 1 ,63% ), cal (Equs caballus, 1 piesă = 1 ,65% ), mistreţ (Sus scrofa ferus L., 8 
piese = 8,5 1 %), cerb (Cervus elaphus L. ,  1 3  piese = 1 3 ,83%) şi bour (Bos 
primigenius Boj. ,  1 piesă = 1 ,06%)43• 

Din datele prezentate rezultă, clar, că purtătorii culturii Starcevo-Criş din �oldova 
se ocupau cu vânătoarea mai puţin decât cu creşterea animalelor domestice. In cursul 
diferitelor faze ei au vânat: cerbi, căprioare, mistreţi, vulpi, urşi, bouri, bizoni şi 
unele specii de cai sălbatici. 
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* * * 

Acestea sunt datele de care dispunem în prezent - reprezentând stadiul actual al 
cercetărilor - cu privire la ocupaţiile principale ale comunităţilor culturii Starcevo
Criş din Moldova, în vederea obţinerii hranei, care au fost: cultivarea primitivă 
a plantelor, creşterea animalelor domestice şi vânătoarea. 

· 
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LES OCCUPATIONS PRINCIPALES DES COMMUNAUTES DE LA 
CULTURE STARCEVO-CRIŞ SUR LE TERRITOIRE DE LA MOLDAVIE 

Resume 

Pendant les fouilles archeologiques effectuees dans 8 agglomerations, appartenant 
â la culture Starcevo-Criş il y a des donnees concemant les principales occupations 
pour assurer la nourriture de ces communautes. 

La plus importante occupatio11 a ete la culture P.rimitive des plantes, documentee 
par des empreintes des pailles qu'ont ete trouvees sur la terre glaise des murs des 
habitations, aussi par les empreintes de la balle du bie dans la pâte ceramique des 
vases, par les outils employes pour cultiver la terre et enfin par des grains de cereales 
ou 1eurs empreintes. Jusqu'â present ont ete decouvert graine bie (Triticum 
monococcum L.) et millet (Panicum sp.). 

Une autre occupation fondamentale a ete l 'elevage des animaux domestiques: 
bovines, ovicaprines et des porcs documentee par le materiei osteologique. Dans 
quelques agglomerations predominent les bovines, dans des autres les ovicaprines. 

La chasse est documentee par des ossements appartenant â des: sangliers (Sus http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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scrofa ferus L.), cerfs (Cervus elaphus L.), chevreuils (Capreolus capreolus 
L.), ours (Ursus arctos L.), renards (Canis vulpes L.), loups (Canis lupus L.), 
aurochs (Bos primigenius Boj .), bisons (Bison bonatus), chevaux (Equus 
scythicus, Equus caballus et Equus przewalski). 

En conclusion l'auteur considere que la chasse en comparaison avec les 
plantes (cereales) et avec l 'elevage a ete pratiquee dans une mesure plus reduite, 
comme occupation complimentaire. 

.. 
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THE NEOLITHIZATION OF THE SOUTHEAST PANONIA AND 
THE BOUNDARY ZONE** 

Bogdan Brukner 
Novi Sad - Vugoslavia 

In the last few years, a very early stage of the early N eo'lithic of the Central 
Balkans and southem Carpathian regions bas been defined which in the Literature 
is known as Gura Baciului, equivalent to the early Starcevo I Phase (M. Garasanin). 
Protostarcevo 1 (D. Srejovic), or the Monochrome stage in the Preclassic phase of 
the Starcevo culture (S. Dimitrijevic ). In question are the earliest livising horizons 
in the Yugoslavi Danube Valley: Donje Branjevine III (pit 2), Lepenski Vir Illa (lower 
level), and probably Rudnik I in South Serbia, as well as the known Roumania sites: 
Gura Baciului 1 (lower jevel) and Cîrcea 1 (lower level). We belive that on these 
sites it is possible to follow the initial phase ofneolithization originating in the eariy 
pottery of Greece, i .e., the Protosesklo period (Achilleion Ia.) 

It seems to us that in this period north of the Drava and Moris there are no 
indications of the existence of Koros 1. 

The find from Donja Branjevina III allow one to hyposthesize that in the Alfold, 
at this time, the process of neolithization had just begun, within the framework of 
the phase of incipient distriction, the Protokoros stage. Because of this, it seems 
very certain to that at the time the Koros group was becoming it is not possible to 
speak ofthe farmation ofthe boundaries with the representatives ofthe Linear Pottery 
complex, since the northern parts ofthe Alfold and Westem Hungary were inhabited 
by mesolitic peoples (Fig. 1 ). 

At the time of the beginning of the spread and the maxima! development of the 
Starcevo group, within the Starcevo Ila - Ilb phase, occurred the consolidation of 
the group within the Koros 1-11 phase. 

* *  Except from Balcanica XVIII-XIX 
Belgrade 1987 - 1988, 48 
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